

先锋周刊

新检察新风尚

2024年9月27日

第198期

本刊策划 谢文英
编辑 李君瑞
美编 赵一诺
校对 何欣

联系电话
010-86423672
电子邮箱
xfzk005@163.com

品牌微聚焦

“益”路守护

检察公益诉讼制度全面实施后，吉林省长春市绿园区检察院积极探索新领域新范围，不断加强公益诉讼司法保护。2017年7月，该院成立公益诉讼举报中心，与行政机关和社会公益组织建立常态化联络机制，并于2018年创新打造了“公益卫士”品牌，“公益卫士”办案团队与78名“守护公益”志愿者发起“守护公益，志愿前行”联合行动，持续关注辖区内安全生产、国防军事、国有财产保护、文物保护等领域公共利益，共同守护公益资源与美好生活。经过数年发展，“公益卫士”品牌如今已成为该院一张耀眼的名片。

“公益卫士”品牌初创时，该院就确立了“工作重点聚焦群众利益，案件线索发动群众提供，工作成效交由群众评判”的工作思路，充分发挥志愿者优势作用，用好活法特邀检察官助理制度，借助“外脑”智慧拓宽线索来源渠道，着力在提高监督质效和刚性上下功夫，做细做实做强品牌优化工作，切实履行公益保护崇高使命，案件线索逐年递增，典型案例增多，相关经验做法两次被长春市委推广，该院“公益卫士”办案团队多次被长春市委政法委评为“人民满意政法单位”。

截至2024年8月底，该院“公益卫士”办案团队立案办理公益诉讼案件252件，其中，办理的“施工扬尘环保税监督征收案”“长春机场航站楼净空保护案”“东安村废弃生态修复案”等多起案件被吉林省检察院评为年度大要案，团队负责人2023年被最高人民检察院记个人一等功。

“益”路任重道远，“公益卫士”办案团队将不忘初心、牢记使命，始终坚守检察担当，以专业无“卫”不至，以探索“益”往无前，以提高检察履职质效提升群众满意度为目标，力求将每一份努力转化为耀眼的检察品牌光芒，成为公益领域中璀璨的工作标杆。



扫码看视频



“公益卫士”办案团队利用无人机勘察废弃矿的污染情况。

本报通讯员陈亮平监制 高鹏制作

赛出风采 磨砺精兵

第二届全国检察机关控告申诉检察业务标兵风采

编者按 第二届全国检察机关控告申诉检察业务竞赛近日揭榜！10名“全国控告申诉检察业务标兵”脱颖而出。他们中既有部门负责人、员额检察官，也有检察官助理。控申检察工作直接面向群众，做好控申检察工作需要扎实的专业素养和敏锐的判断力，更有一颗为民之心。新时代，如何高质量办好每一个控申案件？一起来听听业务标兵们怎么说。

在千锤百炼中成长

江苏省南京市玄武区检察院四级检察官助理 王孟

控申检察工作不仅涉及刑事、民事、行政诉讼监督等方面的内容，还包括司法救助、国家赔偿等方面。面对庞杂的控申法律知识，学习非常讲求系统性，需要勤积累，善总结。业务竞赛是检验知识体系完整性的良好契机，案例分析和刑事申诉案件卷宗均脱胎于真实案例，选择题的每一个选项都凝练于控申检察实务中遇到的疑难问题，重点考察选手解决问题的能力。参赛选手不断打破思维局限，真正让业务知识、办案经验立体起来，生动起来，力求学以致用、知行合一。

民生无小事，枝叶总关情。控申检察部门作为检察机关联系人民群众的窗口部门，不仅需要业务素质过硬，更考验我们的群众工作能力。作为基层控申检察干警，不仅要有秉持客观公正立场的法律信仰，更要具备与人民群众同频共振的司法共情力。有时信访案件很“小”，小到一句问候、一杯热水就能解决信访群众的怨愤；有时信访案件又很“大”，大到当事人可能因顿一生无法自拔。因此，我时刻提醒自己，用心用情设身处地想群众之所想、急群众之所急，控申检察工作就是一场展现依法履职办案与传递检察温度的双向奔赴。

王孟

翁倩雯

杨璐

扎西娜姆

宋君晓

我通过此次竞赛更加深刻地体会到，提升控申检察业务素能并非一日之功，要把功夫花在平时。在信访案件的千锤百炼中，在控申为民的不解实践中，以今日之我，胜昨日之我。

以学促能砺精兵

上海市杨浦区检察院三级检察官 翁倩雯

这次参加业务竞赛对我极具挑战，不仅收获了知识、技能和友谊，还让我更加坚韧与自信。竞赛中，我感受到了前所未有的紧张与压力，每一名参赛选手都实力不凡，每一个竞赛环节都充满变数，但正是这种紧张氛围，激发了我的斗志与潜能。

打好基础，强基固本。扎实的理论基础为我们提供了一套系统知识框架，让我们在参加竞赛时能够透过现象看到本质，准确把握考点，进而保证答题的准确性。胸中有丘壑、腹内有乾坤，就有了扎实理论基础的支撑，遇到灵活的实务题目时就能进行拓展延伸，激发思维和灵感，即使遇到难题也能有所突破。

聚焦实践，延伸拓展。此次竞赛无论是业务笔试还是案例面试，都与实务息息相关，充分说明了实践的重要性。同样，我们备赛时也不能局限于学规定、背法条。司法是实践的艺术，只有把知识带入实务中，多记多练多思考，才能最大程度提高对法律条文和控申相关规定的理解，才能最大程度磨砺自己的实战技能。

团队协作，充满斗志。备赛的过程是紧张的，也是煎熬的，背了忘、忘了背的无力感和做了错、错了再做还是错的挫败感，时刻都消磨着参赛者的信心，在此过程中小伙伴们互相鼓励，每次遇到问题绞尽脑汁想很久都不要气馁时，小伙伴的点拨总会让我豁然开朗。

知不足而奋进，望远山而前行。竞赛最终还是回归办案，这次旅程已告一段落，我从中获益良多，我将把竞赛中学到的知识和经验运用到实际工作中，不断提升履职能力，让学习成为常态，细致打磨每一个案件，努力成为具备良好业务素养和扎实理论功底的控制控申检察官。

控申接访是门艺术

天津市静海区检察院三级检察官助理 杨璐

初识控申，我认为它是责任与担当。刚接触控申检察工作时，每一位来访者都带着他们的故事和期待，那

份沉甸甸的责任感让我意识到，这份工作不仅仅是处理案件那么简单，更是对公平正义的守护和对信访群众信任的回应。我学会了以更加严谨的态度去对待每一件控申案件，因为我知道，每一个细节都可能影响到案件的处理结果，进而影响到群众对司法的信任。

在控申检察工作中，倾听是第一步，也是至关重要的一步。我努力让自己成为来访者的倾听者，用心去感受他们的情绪，理解他们的诉求。很多时候，来访者需要的不仅仅是一个解决方案，更是一份理解和支持。我学会了用同理心去对待每一位来访者，让他们切实感受到司法的温暖和人文关怀。

控申检察工作要求我们具备扎实的专业知识和敏锐的判断力，办案时仔细阅读材料、分析案情，准确研判案件性质和解决方案。我们必须不断学习更新自身知识体系，使自己成为一名“全科医生”，确保办案时作出精准判断。

在接访中，我经历了许多挑战，也收获了成长，学会了如何在复杂情况下保持冷静和客观，如何有效解决问题，如何更好与人沟通。更重要的是，我深刻体会到了检察工作对于社会和谐、公平正义的重要意义，信访接待不仅让我实现了自身价值，也让我更加坚定了对检察事业的热爱。

控申检察工作是检察机关直接面向群众的一环，其重要性不言而喻。工作中，我经历了从初识的懵懂到逐渐深入了解，再到如今深刻体会，每一步都充满了挑战与成长。

耐心倾听如我在诉

四川省成都市武侯区检察院三级检察官 扎西娜姆

控告申诉检察工作宛如检察事业中的一座坚实桥梁，一头连着司法公正，一头连着人民期盼。从前端受理到后端分流，再到后端办理答复，不仅涉及面广，更要求办案人员具备全面的知识体系、较高的专业素养和敏锐的洞察力。

做耐心的倾听者，践行为民办实事。处理群众来信来访，常常面临紧急情况、复杂矛盾和群众的激动情绪，必须以高度的责任感、专业的判断力和果断的行动力去妥善应对，既要耐心倾听群众诉求，更要用用心情回应群众期待，努力寻求行之有效的解决方案，解决信访人的实际困难。

做审慎的“质检员”，维护司法公正权威。办理刑事申诉案件，往往面

对争议的升级和矛盾的激化，需要抽丝剥茧、去伪存真，全面分析事实、证据和诉讼程序等可能影响案件公正处理的因素，从审判监督的视角评判已决案件，坚守法律底线，发现原案可能错误的及时移送刑检部门办理，同时兼顾司法的严肃性，维护正确裁判结果。此外，以案为镜，通过回顾检视履职过程，发现瑕疵和不足，提出切实可行的意见建议，避免问题再次发生。

树牢“如我在诉”意识，确保赔偿请求权的实现。审查国家赔偿申请时，应当理性看待、正确对待本院作为赔偿义务机关的案件，符合赔偿条件的应赔尽赔、及时赔付，依法保障权利得到救济。严格按照法定条件、范围和程序，全面规范履行国家赔偿职责，防止因赔偿决定不当对当事人造成二次侵权。

不积跬步，无以至千里。在这条充满挑战的道路上，我将始终脚踏实地，不断学习求索，真正担当起控申检察的使命，守住司法公正的最后一道防线。

把工作做到群众心坎上

山东省青岛市城阳区检察院一级检察官 宋君晓

信访是信任的访问，控申工作是“送上门的群众工作”。信访群众带着“求助”的心态走进检察院，迫切希望通过法律监督帮其解决急难愁盼。2023年，我接待过一名故意伤害案件的信访人，多次来访要求检察机关抗诉。经审查，法院判决并无不当。为实质性化解矛盾，我秉持“如我在诉”情怀耐心倾听其诉求，通过释法说理阐述案件判决结果的依据，再从倾诉中把握其不服判决的心结所在，坚持以法为据、以理服人、以情感人，积极化解。

我至今仍记得曾对她说过的那句话：“如果您是我家里的长辈，我会劝您不要让自己陷在其中，尽快放下心结好好生活。”信访人哭着说：“检察官，谢谢你，如果我有你这样的孩子，我就不会遇到这样的事情。”最终，她表示接受检察机关不抗诉的决定不再申诉，今后会好好生活。

2022年，我从公诉岗位调整至控申岗位，从指控犯罪转变为化解矛盾纠纷。如果说刑事检察是打击犯罪的前沿阵地，那么控申检察就是保障权益的最后防线。从事信访接待工作期间，类似上述的事例数不胜数，让我感受到“如我在诉”不仅仅是一种意识，更是一种情怀和责任担当。做好控申检察工作的



赵娟



李嘉欣



李雯迪



冯峰



蒋博

关键就是时刻秉持“如我在诉”之心，以真诚、耐心和责任心去对待每一位信访群众和每一件信访案件，用心解法结心结，用情点亮他人生命中的至暗时刻，深入贯彻落实新时代“枫桥经验”，将矛盾纠纷化解在源头，让每一位来访群众在控申检察窗口感受到更多公平正义和司法温暖。（下转第八版）



图①：9月12日，初赛面试在候考室举行抽签仪式。

图②：9月12日晚，晋级复赛名单揭晓，进入复赛的选手兴奋不已，队员、领队拥抱在一起。

图③：9月11日，第二届全国检察机关控告申诉检察业务竞赛正式开始。（图片均为本报记者闫昭摄）

“检企E心”真招实效助企发展

四川省泸县检察院党组书记、检察长 陈枫

务保障能力水平，持续推动“检察护企”专项行动走深走实。

搭建体系，深化护企机制。我院与县工商联建立常态化沟通联络机制，深入开展“双蓝同心”品牌共建活动，充分发挥工商联及其所属商会联系企业的优势作用，引导辖区内的企业加强内部管理，健全风险防范机制，依法规范经营，助推企业提升经营管理水平；以“同心圆·双保中心”泸县检察护企服务团队为基础，以与县工商联共建沟通联络机制为纽带，以组织专业能力强的检察官联系重点企业、主要园区、主要产业为着力

点，搭建三级检察护企体系，加强检察机关与商会企业的沟通联系，创新打造“检企E心”检察在线服务平台，并引入“龙域矛盾纠纷多元化解E网通平台”数据，为企业提供24小时检察服务。

加强联动，形成护企合力。我院充分运用“府检联动”机制，在依法履职中重点加强对行政机关涉企行政行为的评估审查，实质性化解涉企行政争议；强化与市场监督、税务、生态环境等部门的沟通联系，依法平等保护各类市场主体，积极营造法治化营商环境；依托侦查监督与协作配合办

公室，积极开展涉企刑事诉讼专项法律监督；强化与县法院的沟通协作，全面加强涉企民事申诉活动和执行活动的监督，加大对虚假诉讼、恶意诉讼的监督力度，避免损害企业合法权益；建立服务企业专业化团队，到辖区内的医药、酿酒、建筑等重点企业走访调研，着力化解企业发展中的涉法痛点难点问题。

依法履职，纵深推进护企。我院通过开展“法治体检进企业”“检察开放日”“送法进企业”等方式，了解企业急难愁

盼，精准研判企业经营中的违法犯罪风险，做实“犯罪预防”和“问计问需”，力争在促进企业安心守法经营方面有新作为；积极与行政监管部门建立行刑衔接机制，汇聚社会治理合力，激活基层治理“新动能”，实现检察为民服务“零距离、零缺口、零障碍”；注重提高办案质效，加强对久侦不结、久审不结涉企“挂案”的检察监督，力争在减少存量上有新突破。特别是将“挂案”监督范围向审判领域延伸，明确对刑事、民事、行政审判领域“久审不结”案件的监督举措，积极回应民营经济发展司法需求，坚持治理与治理并重，利用“和解五法”工作室平台，努力化解涉企矛盾纠纷。

答好“以人民为中心”的检察试卷
“检察护企”“检护民生”检察长笔谈



为深入贯彻落实最高检“检察护企”专项行动部署要求，我院通过搭建体系、加强联动，多措并举提升服